

# 「小燈泡」姊獻聲動畫訴思念

「我們想你，你也會想我們嗎？」

香港文匯報訊 據台灣媒體報道，台北4歲女童「小燈泡」去年3月在街頭遭人斬首殺害，令人震驚。一年多過去，「小燈泡」的家人沒有忘記她，她的姐姐「小蝌蚪」為動畫《來不及說再見》配音，訴說對妹妹的思念：「我們想你，你也會想我們嗎？」短短的動畫傾訴着對妹妹的思念，也讓人思考如何學習面對死亡議題，頗獲佳評。

動畫《來不及說再見》入圍將於10月舉行的台中國際動畫影展「國際短片競賽」。短片中，9歲的「小蝌蚪」用稚嫩的聲音回憶道，「第一次見到你，是在醫生叔叔的電腦裡，你好小好小，身體圓圓的，好像在發光，『可以叫她小燈泡嗎？』」「小蝌蚪」回憶第一次與妹妹「見面」的場景，當時她帶着欣喜的表情看着電腦屏幕，爸爸媽媽摸摸她的頭，「我們喜歡這個名字，那我們就叫她『小燈泡』嘍」。

來不及道別 悲傷如潮湧

「小蝌蚪」繼續回憶和「小燈泡」相處的過往。姊妹倆每天都要膩在一起，最愛

在睡覺前交換秘密，年幼的「小燈泡」比姐姐勇敢，「常拉着我手，帶我四處冒險」，兩人約好下次一起去遊樂園。畫面中，姊妹倆和其他弟妹騎在馬上，在夢鄉裡奔跑。

突然有一天，爸媽告訴「小蝌蚪」，「小燈泡」變成小天使飛走了。「小蝌蚪」顫抖着問道，「他們在說什麼？你到哪裡去了？我還來不及跟你道別耶」，她的悲傷如海水般潮湧。

此後，「小蝌蚪」一旦聽到妹妹的名字就會痛苦地大叫，把她的東西都藏起來，包括一家人的合照，以為這樣就不會想到她，「但是，思念還是沒有不見」。畫面最後，「小蝌蚪」手持一個亮着的小燈



由「小蝌蚪」配音的動畫《來不及說再見》入圍台中國際動畫影展。圖為「小蝌蚪」因為來不及和妹妹「小燈泡」道別，悲傷如潮湧。

中央社

泡，問道：「『小燈泡』，你過得好嗎？」

我們想你，你也會想我們嗎？」

「小燈泡」母：試着放下

《來不及說再見》於今年四月完成製作，當時「小燈泡」的媽媽王婉諭在臉書分享短動畫，稱從閱讀文稿到完成錄音，

一家人都聲淚俱下，所有人都在努力放下，「每天都試着放下，才能努力好好繼續過日子」。

有網友留言表示，看完動畫後淚流不止，「抱抱『小蝌蚪』……你真的真的好勇敢！『小燈泡』一定會以擁有這樣的姊姊為榮的！」

## 環團轟當局「熱死公務員」省電方式錯誤



台當局近日通過關燈、關空調等方式省電，環保團體批評做法錯誤。 網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，颱風日前登陸台灣，吹垮了擁有東部最大發電量的花蓮電廠鐵塔。連日來，台當局通過關燈、關空調等方式省電，環保團體批評做法錯誤。此外，台電昨日宣佈對用電大戶買電加價，有民眾質疑台灣民進黨不用便宜核電，花納稅人的錢買電，有圖利廠商之嫌。

台灣在颱風後回歸高溫，卻偏

偏遇上電廠故障，8月的前兩周將面臨缺電危機。台灣「行政院」近日已經帶頭在下午時段關閉冷氣節電，並呼籲全台共體時艱，但有台灣地方當局認為該做法會損害公民眾利益，拒絕配合。

台電加價向企業買電

台灣再生能源推動聯盟等團體召開記者會，批評這種「熱死公

務員」的省電方式方向錯誤，應該檢討台電的供電效能，以及建立有效的電力管理機制。台大教授徐光榮稱，節電不等於不用電，應該要用頭腦省電，例如公

共建設行業利用自然採光通風，

而用電有60%是工業用電，台當

局就是因為無法動員業者才會先

從公務員下手。

台電宣佈，為了在供電緊繩期

間抑低用電量，將推出需量競價

措施，「向用電大戶買電回來」，即日起每度報價加碼兩成，即用戶每多省1度電最高可以扣減12元（新台幣，下同，約合港幣3元）電費，比既有的1度電最高10元（約合港幣2.6元）多出1.2倍。

此外，有網友對於買電做法不滿，認為台當局在花納稅人的錢向財團購電，有圖利廠商之嫌，最終還是民眾受苦。

## 全球第一花亮相 似白蓮百合



花自古便被人類視為美的象徵，世上有成千上萬種花卉，但從來沒人知道第一朵花到底是怎樣。歐洲演化生物學家經多年研究，分析了幾乎所有古代和現代「被子植物」（開花植物）的脫氧核糖核酸（DNA）、化石、花朵性別、花蕊和花瓣位置等數據，用電腦模擬出全球第一朵花，看來就像白蓮花和白百合的結合體。

研究人員推算，這朵被子植物祖先存在於1.4億年前，較已知最古老被子植物遼寧古果還早1,000萬年。3D圖形顯示，「始祖花」外表與後代沒太大區別，3層白色花瓣像白蓮花和白百合，雄蕊和雌蕊也與現代花朵相似。與絕大部分的現代被子植物一樣，它也是雌雄同體，不過花瓣是以同心圓方式環繞著花蕊，而不是更常見的螺旋方式。

英國、奧地利及法國等科學家聯手，收集大量論文，製作被子植物資料庫，通過基因對比，得出龐大的「被子植物家庭樹」，再進行數百萬次模擬，最終得出始祖花的樣子。

■法新社/英國廣播公司

雅登（左）當選工黨黨魁，與副黨魁會見傳媒。 法新社

雅登當選黨魁7小時後出席電視節目，主持人穆里根表示，新西蘭很多婦女覺得，要在生兒育女和職業之間作出選擇，詢問雅登「是否需要或已經作出決定」。雅登未有正面回答，僅禮貌地說：「我不介意你問這些問題，我之前也說過，婦女面對這兩難處境。」

手指節目主持：不關你事

雅登昨早亮相另一電視節目時，主持人理查森也在這問題上窮追猛打，追問雅登有否

## 甫當選遭窮追猛打 下月角逐總理寶座 「生仔無得撈？」紐黨魁怒斥歧視

新西蘭在野工黨前日選出37歲的雅登，成為該黨歷來第二位女黨魁，帶領工黨角逐9月大選。然而，媒體並非聚焦雅登的政策主張，反而關心她有否打算生兒育女，更質疑她一旦當上總理，放產假是否合適。雅登對此非常不滿，指僱主若以是否懷孕或已育兒女，來考慮求職者和員工的聘任，已構成歧視並違反人權法。

計劃生兒育女，又指企業聘請女員工時，也會問相同問題，因此國民有權知道總理潛在人選會否放產假。

雅登明顯被理查森激怒，用手指着對方說：「在2017年，還有人說婦女職場應回答這問題，是完全不能接受。何時選擇生育是女性的決定，不應因此預先判斷她們應否獲得工作機會。」新西蘭人權專員布魯批評主持人的提問，指婦女是否有意生育與他們何干。

■路透社/法新社/《衛報》



雅登接受訪問時，指斥節目主持不應問生育決定。 網上圖片

## 英美Uber司機串謀推高收費

電召車程式Uber再爆出生新醜聞，英美兩地學者揭露，倫敦及紐約的Uber司機涉嫌利用Uber系統設計，透過串謀減少供應推高收費，增加乘客費用。

用家叫車時，Uber會根據該時段及地區的供需情況，自動調整車費。華威商學院和紐約大學的研究員，分析了Uber司機論壇Uberpeople.net上1,012個



渡邊嘉典

帖文，發現有司機帶頭叫人在叫車費增加前，都不要上線。有人問及原因，他答：「高需求，低供應，計費調高。」有司機表示，若有人企圖操縱系統會令公司知道時，他稱「公司早就知道，這情況每星期都會出現。」研究員批評Uber司機的做法不道德，損害Uber聲譽。

■《泰晤士報》

## 東大教授造假 逼學生改圖

日本東京大學前日公佈，校方調查後，確認分子細胞生物學研究所教授渡邊嘉典及其前助教丹野悠司造假，他們刊登在《科學》和《自然》等世界級科學雜誌上的5篇論文，有捏造和篡改數據等違規行為。

東大去年接獲匿名者舉報，指出6間研究所的22篇論文涉嫌造假。該校調查委員會發現，在2008年至2015年之間，有關細胞

分裂機制的5篇論文中，存在6處捏造，假裝曾進行實驗並畫出圖表，還有10處圖像加工等篡改情況。調查認為渡邊為強調論文主張，指示學生進行圖像加工，渡邊承認加工，但稱並非捏造篡改。東大委員會建議渡邊撤回或修訂5篇論文，並會調查他就任教授後發表的合共33篇論文，再決定處分措施。

日本政府共撥款14.8億日圓（約1億港元）用於資助該5篇論文研究，東大將與文部科學省協商，退還款項。

■共同社/《日本時報》/《自然》期刊

## 突開逃生門 青年極速瀕落機



乘客拍到逃生門被打開。 網上圖片



飛機安全駛回閘門。 網上圖片

美國公民，獨自乘坐客機。乘客形容他當時的動作快得像要「飛出去」、「很瘋狂」，沒人及時阻止，坐在逃生門附近的乘客都緊張得站起來大喊，又指青年在機上已表現不安和焦慮。

巴拿馬航空一架客機前日飛抵三藩市國際機場不久，機上一名17歲青年突然打開緊急逃生門跳機，被附近機場職員制服，警員再將他拘捕，送院接受精神評估。該客機由巴拿馬城開出，抵達三藩市機場並滑行至閘門時，青年突然打開逃生門，從機翼滑落停機坪。機場發言人稱，青年為

■美聯社/美國全國廣播公司

## 新北市長人選 朱：尊重制度與民意

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣地區2018年縣市長選舉備受矚目，有意角逐新北市長的人選尤其是誰將代表中國民黨出戰，連日來成為焦點之一。新北市長朱立倫昨日表示，關於未來新北市長人選，應該尊重制度、尊重民意。

綜合台灣媒體報道，朱立倫當天出席公開活動前受訪時表示，關於未來新北市長人選，應該尊重制度、尊重民意。他認為，國民黨主席當選人吳敦義也一定會秉持這樣的原則。

有傳媒報道稱，吳敦義前日接受專訪時透露，他日前與朱立倫長談，被問到朱立倫可以交棒給他想要的人時，吳敦義連說兩次「我會很尊重他的意見」，再追問這個人若是新北現任副市長侯友宜時，吳敦義則表示不評論特定人選。

對此，朱立倫昨日出席「新北第49家樹林林公共託育中心開幕典禮」前指出，吳敦義跟他的共識是未來不管在新北市或全台各地，首先要尊重制度、尊重民意，民意為最重要的考量，當然每一位有意參選的人要有意願，這是一個基本態度。

## 台中人口超高雄 成島內第二大城

香港文匯報訊 據中通社報道，台中市長林佳龍昨日在台中捷運土地開發說明會上宣佈，台中市人口數上月底已達277萬8,182人，超越高雄市，正式成為台灣第二大城。

綜合台灣媒體報道，林佳龍指出，除了人口紅利，台中還有另外兩大利好因素，包括台中市區域計劃已獲台當局審查通過，以及「前瞻計劃」軌道運輸建設也獲通過，台中市發展前景可期。

林佳龍表示，台中市當局除了託育一條龍等社會福利讓父母無後顧之憂以外，也創造移居台中誘因。人才願意來台中，以人口紅利帶動城市發展。台中市當局未來會承擔起責任，讓台中成為更宜居城市，整合彰化、南投及苗栗，進一步構建中台灣完整的區域發展藍圖。